

春满运河

全市“争先进位”当先锋

特刊

以产业集聚人才，靠人才引领产业

筑巢引凤，泗水趟出人才发展新路径

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 包庆淼 张萍萍 陈星宇 王腾

山东省2022年工作动员大会中提出的“十大创新”，其中第二条即为人才引育创新。泗水县立足县域经济社会发展实际，克服产业基础相对薄弱劣势，深耕人才沃土，不断优化顶层设计，创新引育方式，培育特色品牌，有效集聚各方英才，趟出了一条山区县比较具有优势的人才发展新路径。



泉乡“蓄水池”计划人才谷彦冰、马存金进行甘薯育种实验。

1 建立人才“蓄水池”，打通人才新通道

为解决企业“引才难、留才难”问题，泗水县创新实施泉乡人才“蓄水池”计划，建立专编专用、动态调整、有人有编、无人减编工作机制，将100个事业编制放入动态化人才“蓄水池”，专项用于招聘高学历专业人才，吸引更多的人才来泗发展，帮助企业引才留才，开辟了一条“政府引才、企业用才、三方共赢”的人才工作新道路。

泗水利丰食品有限公司是全国最大的甘薯加工企业，近年

来受限于甘薯育种产业难题，一直难以突破。首批泉乡人才“蓄水池”人员谷彦冰、马存金的到来，壮大了企业的研发团队。在挂职期间，他们积极发挥专业特长优势，深度参与甘薯产业项目，在省农科院专家的带领下，成功改良了甘薯根尖脱毒技术，破解了甘薯育种的难题。团队带头人王庆美凭借高淀粉甘薯品种遗传特性解析与全产业链产业化开发项目成功入选省泰山产业领军人才工程，谷彦冰、马存金也通过该项目进一步锻炼

成长，为促进企业发展转型升级做出了积极努力。

山东鸿毅食品有限公司是一家肉类食品加工企业，拥有大量自动化流水线生产设备。泉乡人才“蓄水池”人员李海新在挂职山东鸿毅食品有限公司期间，发现企业自动化设备生产流程存在问题，积极与企业反馈并发挥所学专业知识，优化生产流程结构，极大地提升了车间的生产效率。同时，还降低电力消耗，促进企业绿色生产，为企业攀登贡献力量。

2 全程“保姆式”服务，打造创新创业聚集地

在帮助企业引进研发人员的同时，泗水县探索实施“人才+项目”产才融合工程，吸引高层次人才带技术、带项目、带资金、带创意来泗创办企业，高标准打造高层次人才创新创业的集聚中心和示范基地。

济宁九德半导体科技有限公司成立于2020年，创始人石坚一直致力于功率芯片扩散源研发制造。以功率芯片材料领域研究为方向，泗水县拿出高层次人才创业政策，泗水经济开发区提供土地和厂房，泗水县人才要素



泗水县举办助企攀登“蓄水池”人才计划座谈会。

保障组积极开展助企服务工作，派出一名全职驻企干部，为企业争取无抵押贷款300万，引进高学历人才8名，助力企业发展。

企业自开创以来，一直在研发半导体应用新材料，泗水县委人才办和泗水县科技局组织企业开展产学研对接，与河北工业大学材料学院成立联合实验室，与河北工业大学陈聪教授研发团队联合攻关“低温钝化玻璃粉”项目，目前已经研发出可替代进口的钝化玻璃粉。企业在2021年成功获得第十届中国创新创业大赛全国赛“优秀企业”称号。为完善半导体产品上下游产业链，在泗水县委人才办积极对接下，促成企业与国家级重点人才工程人选康文兵教授合作，联合开展“光刻胶”项目研发生产，将项目落地在泗水，准备在泗水县建立国内最专业的半导体材料及器件失效分析实验室，形成产业集聚效应。

3 开通“绿色通道”，已吸引7家创业项目落户

2019年，山东齐鲁工业大学副教授邱化冬的项目在“赢在济宁”创业大赛中获得优胜奖，一直未选定落地县市区。泗水县人才科技等部门主动对接，邱化冬教授与团队人员多次来泗水实地调研，泗水县委人才办和科技局深度解读市大赛创业项目扶持政策，详细介绍食品机械行业产业基础和发展现状，在团队充分论证后，邱化冬决定将项目落地泗水开发区高层次人才创业园。

2020年，山科世鑫科技有限公司成立，在企业落地运行过程中，泗水县委人才办积极靠上服务，及时兑现政策，拨付扶持资金200余万；通过泉乡人才“蓄水池”计划为企业招聘了高学历人才一名，泗水县科技

局按照需求开展产学研对接，开发区免费提供高标准厂房，推动企业落地运行。在企业与团队共同努力下，研发的白酒在线异物检测装备获评“山东省标准化试点”推广设备。

据了解，泗水县立足实际，按照“以产业集聚人才，靠人才引领产业”的工作思路，在着力打造高层次人才创新创业的集聚中心和示范基地的同时，还探索建立了创业项目落地联席会议制度和“绿色通道”，调整优化创业人才扶持资金兑现方式，提升泗水高层次人才项目附着力，帮助企业在技术、制度、管理等方面进行升级，助推企业高质量发展。截至目前，共有7个高层次人才创业项目落地泗水。



九德半导体负责人石坚带领团队研究分析产业集群发展规划。

4 助力企业攀登，多措并举集聚人才力量

近年来，泗水县聚焦产业发展实际和企业人才需求，不断创新人才引育举措、强化人才服务保障、优化人才政策环境，为助力企业攀登发展集聚人才力量。

聚焦需求，引育紧缺人才。出台科技创新11条、人才创业新政17条，增加产学研合作、高层次人才引育、创新平台载体建设等奖励扶持资金，引导企业加大高层次人才引进力度、提升自主创新能力。建立“企业出题、高校解题、政府助题”产学研服务模式，每年举办产学研集中对接活动3次，收集发布企业人才技术需求80余项，向山东大学、浙江大学等精准推送。

截至目前，柔性引进两院院士、海外院士7人，全职引进外国专家11人，对接引进高层次创新创业人才110余人。实施泉乡人才“蓄水池”计划，利用事业编制对人才的吸引力，为企业引进24名硕士研究生。启动企业科技副总选派工作，对接引进15名具有博士学历的人才到企业挂职服务。

创新举措，破解用工难题。开展线下招聘，到高校开展校园招聘活动，举办“泉乡聚才·助企攀登”大型招聘会、健康食品产业链“助企攀登”暨“梦想十月·秋风送岗”人才招聘会。

等，为攀登企业招聘600余人。开展线上招聘，举办春节“不打烊”大型网络招聘会，为企业量身定制招聘方案，通过“云直播”“抖音直播”等平台推广企业招聘需求，有效提高了岗位匹配度。开展联动招聘，在13个镇街及130个村(社区)同步张贴招聘简章，推动县、乡、村三级联动，组织专场招聘7期。探索建立“劳务协作工作站”，会同镇街与村“两委”开展座谈，分析村民就业情况及就业动向，结合企业人才需求，深挖劳动力资源。

优化服务，增强政策引力。编制发布《泗水县人才政策字典》，集成提炼省、市、县人才政策“干货”26条，每条政策均明确支持金额、政策来源、责任单位、联系电话，便于用人单位和人才快速查询、高效使用各级人才政策。深化“政策找人、无形认证、免申即享”改革，让数据多跑路、人才少跑腿，推进惠企人才政策及时兑现。近年来，累计兑现人才科技奖励资金3200余万元。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:姬生辉 组版:李腾 校对:褚思雨